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第三节 完全垄断市场中生产者的行为 

考点 1  完全垄断市场的需求曲线 ★★★★ 

考点 2  完全垄断企业的平均收益和边际收益 ★★ 

考点 3  完全垄断企业进行产量和价格决策基本原则 ★★ 

考点 4  完全垄断企业定价的简单法则 ★ 

考点 5  价格歧视 ★★★★ 

 

考点 1   完全垄断市场的需求曲线★★★★ 

                    完全垄断概念题和包括题 

完全垄断的条件 

政府垄断 

原材料垄断 

专利权垄断 

自然垄断 

自然垄断 

行业中只有一家企业能够有效率的生产，或当一个企业能以低于两个或更

多企业的成本为整个市场提供一种产品时，这个行业就是自然垄断。和规模

经济有关。 

 

【单选题】（2021）在现实世界中，近似于完全垄断市场的行业有（  ）。  

A.煤炭生产  

B.汽车生产  

C.电力  

D.农产品粗加工  

E.固定电话服务  

 

【答案】CE 

【解析】在实际生活中，公用事业如电力、固定电话业务近似于完全垄断市场。  

 

【多选题】（2019）关于自然垄断的说法，正确的有（  ）。 

A.自然垄断是对某些特殊的原材料的单独控制而形成的对这些资源和产品的完全垄断 

B.自然垄断是形成寡头垄断的条件之一 

C.自然垄断是形成完全垄断的条件之一 

D.自然垄断和规模经济有着密切的关系 

E.自然垄断必定能够有效率地进行生产 

 

【答案】CDE 

【解析】本题考查自然垄断的主要内容。自然垄断是指当行业中只有一家企业能够有效率的进行生产，或者

当一个企业能以低于两个或更多企业的成本为整个市场供给一种产品时，这个行业就是自然垄断。自然垄断

与规模经济有着密切的关系。属于完全垄断的形成原因之一。自然垄断必定能够有效率地进行生产。 

 

考点 1  完全垄断市场的需求曲线★★★★ 



           完全垄断市场的需求曲线 

 

◎ 完全垄断企业的需求曲线向右下方倾

斜，斜率为负。 

◎ 完全垄断市场的需求曲线就是整个行

业的需求曲线，两者完全相同。 

 

考点 2  完全垄断企业的平均收益和边际收益★★ 

      完全垄断企业的平均收益和边际收益 

 

◎ 完全垄断企业的平均收益和边际收益： 

◎ 完全垄断企业的边际收益不等于其平

均收益或价格，而是小于平均收益。 

 

【单选题】关于完全垄断企业的需求曲线的说法，正确的是（  ）。  

A.完全垄断企业需求曲线是一条平行于横轴的水平线  

B.完全垄断企业需求曲线位于其平均收益曲线的上方  

C.完全垄断企业需求曲线与整个行业需求曲线相同   

D.完全垄断企业需求曲线与完全竞争企业需求曲线相同  

 

【答案】C 

【解析】完全垄断企业的需求曲线就是行业的需求曲线，二者完全相同，这是完全垄断企业和完全竞争市场

中企业的一个重要区别。完全垄断企业的需求曲线是向右下方倾斜，斜率为负。   

 

【单选题】（2021）关于完全垄断企业的需求曲线和收益曲线的说法正确的是（  ）。 

A.边际收益曲线和平均收益曲线重合 

B.边际收益曲线位于平均收益曲线上方 

C.需求曲线与边际收益曲线重合 

D.需求曲线与平均收益曲线重合 

 

【答案】D 

【解析】MR 为边际收益曲线，位于平均收益曲线的下方，而且比平均收益曲线陡峭，说明随着销售量的增加，

边际收益下降得比平均收益更快。 

 

考点 3  完全垄断企业进行产量和价格决策基本原则★★ 

边际成本等于边际收益 

 

考点 4  完全垄断企业定价的简单法则★ 



完全垄断企业定价的简单法则 

一个垄断企业索取的价格超过边际成本的程度，受制于需求价格弹性。 

弹性低，定价高； 

弹性高，定价低。 

P=MC/[1+1/Ed]  

 

考点 5  价格歧视★★★★ 

定义 以不同价格销售同一种产品 

实施条件 必须有可能根据不同的需求价格弹性划分出两组或两组以上不同的购买者。 

市场必须是能够有效隔离开，同一产品不能在不同市场间流动。 

 

价格歧视的分类 

一级价格歧视 二级价格歧视 三级价格歧视 

垄断厂商对每一单位产品都按消费者所

愿意支付的最高价格出售 

垄断厂商对不同的消费

数量段规定不同的价格。 

垄断厂商对不同需求价格弹性的

消费者收取不同的价格 

(大学生硬座优惠） 

 

基本原则 

三级价格歧视要求厂商在需求价格弹性小的市场上定较高价格，在需求价格弹性大的市场上

定较低价格。 

企业实行价格歧视的基本原则：不同市场上的边际收益相等且等于边际成本。 

 

【多选题】下列关于实行价格歧视基本条件的说法中，正确的有（  ）。 

A.市场上存在收入水平不同的购买者 

B.能根据不同的需求价格弹性划分出两组或两组以上不同的购买者 

C.消费者在市场上选择商品不受限制 

D.市场必须能够有效地分开 

E.同一产品不能在不同市场之间流动 

 

【答案】BDE 

【解析】本题考查实行价格歧视的条件。实行价格歧视的基本条件:（1）必须有可能根据不同的需求价格弹性

划分出两组或两组以上的不同购买者。（2）市场必须是能够有效地隔离开的，同一产品不能在不同市场之间

流动。 

 

【多选题】（2020）关于价格歧视的说法,正确的有（  ）。 

A.一级价格歧视是指企业对每一单位产品都按照消费者所愿意支付的最高价格出售 

B.在垄断竞争市场上企业经常实施价格歧视 

C.价格歧视是指企业为了获取更大的利润对同一产品规定不同价格 

D.二级价格歧视是按不同价格出售不同批量的产品,但每个购买相同批量产品的购买者支付的价格相同 

E.企业实行价格歧视的基本原则是不同市场上的边际收益相等并且等于边际成本 

 

【答案】ACDE 

【解析】在完全垄断市场上实施价格歧视，B 选项错误。 

 

【单选题】 （2022）关于完全垄断市场是否存在供给曲线及其特征的说法，正确的是（  ）。 

A.完全垄断厂商的供给曲线是其边际成本曲线 



B.完全垄断厂商的供给曲线是其处于平均可变成本之上的边际成本曲线 

C.完全垄断厂商的供给曲线是其处于平均总成本之上的边际成本曲线 

D.完全垄断市场上不存在供给曲线 

 

【答案】D 

【解析】在完全垄断市场上不存在供给曲线。 

 

【多选题】 （2021）在现实世界中，近似于完全垄断市场的行业有（ ）。  

A.煤炭生产  

B.汽车生产  

C.电力  

D.农产品粗加工  

E.固定电话服务  

 

【答案】CE 

【解析】在实际生活中，公用事业如电力、固定电话业务近似于完全垄断市场。  

 


